

# 试探中国古代国家管理经济的特征及其变化

周明生

## 一、中国古代管理经济比较严格的特征

相对于中国今天的情形而言，中国古代由于生产力水平比较低下，国家宏观经济管理发生作用的范围较小，程度较低，能力也比较弱。但如果我们把古代中国与古代西欧相比较（为了分析的简化，这里主要研究封建社会的情形），就会发现中国古代有一个突出的特征，就是国家较大限度地控制和管理着全社会的经济。中国封建地主政权自其诞生之日起，就对社会经济生活竭力进行着干预。这种干预，范围之广，程度之深，能力之强，皆为西欧封建国家所无可比拟。主要表现于以下几个方面：

第一、国家对地主经济的控制与管理比较严格。中国封建农业经济包括地主经济和小农经济两个主要组成部分。佃农的家庭经济从属于地主的经济。中国封建国家对地主经济的严密控制，首先表现在国家对地主庄田内或土地上的佃农的严密控制。在西欧，封建领主通过国王的敕封，在自己的庄园内享有政治上的统治权和法律上的裁判权，即领主在庄园内有权在政治上对农奴进行统治，在法律上对农奴进行审判和处治。庄园由封建主委派专人管理，庄园内设有法庭，订有各种条规，依法进行裁判。由于领主庄园具有较强的自治性，因而国家对庄园和庄园经济的控制就比较松散。中国封建社会的情形则不是这样。中国封建地主对农民不象西欧封建领主对农奴那样有“特恩权”，它们不能对自己庄田内或土地上的佃农依法进行审判，而必须由朝廷命官审理裁决。封建国家还严格规定并运用强制手段迫使佃农向地主缴纳地租，甚至还运用暴力手段阻止佃户逃亡。这说明中国封建国家对地主庄田或地主土地上佃农的控制，要比西欧封建国家对领主庄园内农奴的控制严密得多。这也就从一个方面反映了中国封建国家对地主经济的控制和管理，要比西欧封建国家对领主经济的控制和管理严格得多。

中国封建国家对地主经济的严密控制，也表现

在其对一般地主的制约和管理上。中国封建国家虽是地主阶级利益的代表，但单个地主还是要处于封建官府的控制和管理之下。例如中国许多封建王朝对地主隐匿土地和户口进行严厉打击以及对地主兼并土地加以抑制的史实，就反映了这一点。这表明中国封建国家在地主庄田内或土地上具有行使行政和法律手段的很强的权力。而在西欧，封建国家在领主庄园内则无此种权力。中国封建国家之所以这样做，既是为了制止地主与国家争夺土地和纳税人口，又是为了缓和农民与地主和封建国家之间的阶级矛盾。为了维护地主阶级的整体利益和长远利益，统治者才常常不得不对急剧膨胀的地主经济加以遏制，对豪右奸富的不法举动和恣意侵刻行为予以严厉打击，甚至有些打击措施是带有毁灭性的。

在中国封建社会，国家既严密控制地主经济，更竭力维护地主经济。以上所说封建国家运用法律手段和行政手段强制佃农缴纳地租，运用暴力手段阻止佃户反抗和逃亡等，对地主经济显然均起到维护作用。至于一些封建王朝奉行“不抑兼并”政策，对地主经济的扩张更起到推波助澜的作用。

第二、国家对小农经济的控制与管理比较严格。中国古代国家对小农经济实行间接管理的办法，但与西欧封建国家对农奴经济的管理相比较，又要严格得多。我们通常所说的小农经济，主要是指自耕农、半自耕农即国家编户农民的经济。由于小农经济是封建国家最大的赋役来源，所以封建国家除严格控制和维护地主经济外，对编户农民也给予了极大的关注，对小农经济严格控制和维护着。

中国封建社会，国家对小农经济的控制和维护，在生产领域主要表现为对编户农民的控制和对土地分配状况的干预。封建王朝通过严密的户籍制度控制编户，并与户籍制度相结合，建立了乡里保甲制度，以加强对编户农民的管理和控制，不准他们随便改业和迁徙，把他们束缚在土地上。这样，一方面可以保证发展小农经济所需要的劳动力，另一方面可以保持赋役征发对象的稳定。由于土地分

配状况直接关系到编户农民的生产和生活，关系到小农经济的兴盛和衰落，封建王朝常常力图运用政权的力量加以干预，对豪强地主兼并土地的风潮予以遏制，这在中唐以前表现得十分明显。此外，封建国家组织兴修水利，交流和推广先进生产技术等，也都是在生产领域内维护小农经济发展 的措施。

中国封建国家对小农经济的控制和维护，在流通领域内主要表现为实行“平籴”、“平准”政策和提高农产品价格等政策；在分配领域则主要表现为施行轻徭薄赋政策以及豁免、救荒（荒政）等政策。但不管是发生在生产领域、流通领域，还是分配领域内的措施，也不管这些措施的干预程度多么强烈，由于封建社会生产力、生产关系和国家上层建筑政治、经济诸方面条件的限制，其作用总是极为有限的，并常常不可避免地向反面转化。

**第三、国家对城市经济的控制与管理比较严格。**在西欧中世纪，城市是与封建领主控制的乡村相对立而产生的，最初的封建城市就是由为反抗封建主的统治而逃亡出来的农奴所建造的。正如马克思和恩格斯所说，这种城市“不是从过去历史中现成地继承下来的，而是由获得自由的农奴重新建立起来的”。①这些城市尽管最初是处于封建领主的管辖之下，但经过城市中居民的长期斗争，后来便成了拥有自治权利的独立的城市。西欧封建城市有自己独立的管理机构，有独立的行政、司法、财政等权利，它凭借这些权利自己铸造货币，管理市场，征收税款，并组成城市法庭依法审判。由于这种情形，西欧封建国家对城市和城市经济的控制也比较松散。中国封建社会的情形却正好相反。中国封建城市是适应封建统治阶级的政治、军事和经济方面的需要而产生和发展起来的，它是封建统治阶级政治统治的中心。封建统治阶级居住在城市里，中央和各级政府的衙门、法庭、监狱等统治和镇压的机关都设在城市里。显而易见，在中国，封建国家对城市的控制和管理要远比西欧严密，从而封建国家对城市经济的控制和管理也相应要比西欧严密。

城市经济主要是指工商经济。中国封建城市中的工商业者在官府的控制和管理之下开展经营活动。工商业者虽也有行会组织，但它不象西欧封建城市那样，是由工商者为争取城市自治和工商业者本身自由权利而自愿组织起来的联合团体，它是由官府强制组成，并在官府的直接控制之下进行活动

的。因而行会实际上是封建国家管理工商业的一种组织，它的职能不是保护工商业者的利益，而是为官府向工商业者课税、派差、征购手工业品，具有统治工商业者的基层政权的性质。封建国家不仅直接经营管理部分工商业，而且对私营工商业也实行较为严格的控制。还设立官职，对城市中的市场实行严格管理。当然，中国封建国家运用所谓的“王制”对工商业者所实行的管束，仅是管束个人的僭越行为，而不是各人的经营方式和经济地位，因此，工商业者在封建国家“王制”的范围以内，还是有一定经营自由的。中国封建社会，国家对城市工商业的严格管理措施，有些具有积极作用，有些具有消极作用，有些则随着客观经济条件的变化其积极作用与消极作用相互转化。

总之，在中国，封建国家比较严格地控制和管理着全社会的经济。封建国家不仅有自己的生产经营单位，如屯田、官营企业等，还直接掌握户籍，干预土地分配，组织兴修水利，改进生产工具，推广先进技术，有时甚至具体化到规定农民种植品种和种植数量的程度。更为重要的是，国家直接参与全社会产品的分配，并以此为手段调节全国范围内的经济状况。可见，从社会再生产的环节来看，无论是在生产领域还是在流通领域或在分配领域，从社会生产的部门来看，无论是在农业部门，还是在手工业部门或在商业部门，国家干预的触角均已出现，并且干预措施显得频繁而强烈。

## 二、国家对经济的管理形式和作用程度

### 由国情决定

一个国家的政权对社会经济的管理采取何种形式，其作用发挥到什么程度，这是由其本国的国情所决定的。在国家对经济管理的问题上中国封建社会与西欧相比较的上述显著特点，就有着深刻的社会经济和历史原因。马克思在《资本论》中揭示了不同时期、不同地区、国家和民族社会特点的一般性原因之后指出：“不过，这并不妨碍相同的经济基础——按主要条件来说相同——可以由于无数不同的经验的事实，自然条件，种族关系，各种从外部发生作用的历史影响等等，而在现象上显示出无穷无尽的变异和程度差别，这些变异和程度差别只有通过对这些经验所提供的事实进行分析才可以理解。”②中国与西欧封建社会在管理经济方面所显示出的差别，正是由于不同的历史事实所造成的。

对此，我们可以从黄敏兰在《中西封建社会结构比较研究》③中所作的分析，得到深刻的启示。在西欧，在蛮族入侵的过程中，社会经济遭到破坏，尽管蛮族的民族部落组织已经或正在解体，但它不能及时建立起一个有效的封建国家来代替原有的统治方式。蛮族贵族没有能力，也没有足够的经济力量建立一套完备的、集中管理全国政治、经济的行政机构以及常备军等国家机器。由于难以在全国范围内征集足够的赋税以供养军队和官僚，国王只能把土地大量地分给下级武士，作为换取军役等义务的报酬。于是，国家缺乏强大的经济力量的结果，便造成了不是国家直接控制大量农奴，而是农奴对封建领主个人的人身依附。封建主个人势力的发展又迫使国王把政治、司法、财政大权分散下移。这样从7至8世纪起，在西欧大部分地区，原来王权所代表的公共权力逐渐失去作用，封建采邑开始成为西欧主要的政治、经济、司法单位，而国家仅仅是采邑的松散联合体。这样的封建国家，自然不可能对全社会的经济活动有更多的管理可言。

中国的情形却不同。在中国奴隶社会，家族与国家组织是合一的，王不仅是天下大宗，并且有政治、经济、军事等一切大权，而中国从奴隶社会向封建社会过渡时，没有外来军事力量的入侵和破坏，原有较高水平的政治、经济、文化非但没有中断，而且不停地向前发展。与原有的政治、文化和宗法权力相适应，中国封建社会发展了一整套巩固君权的理论、权术和礼仪制度，把原来带有氏族血缘关系外壳的国家政治组织，改造成郡县制与官僚制相结合的中央集权国家。在这当中，由于封建地主经济是建立在土地私有制的基础上，土地自由买卖，所有权可以转让，土地占有的区域不一定集中，比较分散，于是地主的土地占有和政治是相分离的，二者不能合而为一。地主阶级需要一个权力集中的政权来保护自己。与此同时，孤立、分散、脆弱的个体小农也需要集中的政府权力来保护自己不受其他阶级的侵犯，并赐予他们好处。与此相适应的集权国家的建立，就使得国家能够对全社会进行统一的管理。国家还建立了一套完整有序的财政系统，能够从全国征收赋税、征调徭役以供养皇室、官僚和军队。国家财政使中央集权制下的郡县制、官僚制、常备军制等制度和机构得到巩固，而这些制度和机构的巩固又进一步保证了中央政权对于全国的经济、司法、民政等的管理，国家机器能

较大限度地控制着最主要的生产资料和劳动力，即土地和人口。并且上自皇帝，下至最基层的官吏，统治阶级形成了一个统一的有机整体，使得全社会的政治、经济生活被国家管理和控制着。中国古代之所以采取特殊的国家形式，对社会经济实施较大幅度的干预，归根结底是由自己的特定的政治、经济条件即由自己的特定国情所决定的，是政治、经济条件自身的要求。所以尽管它存在许多消极的作用，但对古代中国社会经济的发展却有其不容忽视的积极效果。它对于促进劳动者和生产资料的结合，在全国范围内交流和推广先进生产技术，统一组织大规模的公共工程建设，保护和发展农业这个基础，调节人们之间的经济利益关系等多方面，都有着突出的作用。

上述研究告诉了我们一个极为深刻的道理，这就是：不同国家的不同国情决定了国家对经济管理的不同程度和形式。古代世界如此，现代社会亦然。在现今世界上，各个国家的国情不同，对经济管理的程度和形式也就不同。因此在国家对经济管理的问题上，我们也应当采取如下态度：一方面很好地学习别国有益的经验；另一方面对别国的经验和做法又不能照抄照搬，而应当充分考虑本国的实际，根据本国的国情，确定政府在经济中所应发挥的作用以及起作用的形式。

### 三、国家对微观经济干预减少和对宏观经济调控加强的变化

在中国古代国家对经济管理的实践进程中，包含着以下两种方向相反的趋势。随着社会经济的发展和历史的向前推进，越是到封建社会的中、后期，国家对具体经济活动或微观经济活动的干预越来越趋于减少，而国家对整个国民经济的宏观管理越来越趋于加强。例如从中唐刘晏对财政经济管理制度的改革、宋元时期商业政策的变化、明清时期生产关系的调整与经济政策的放宽等史实，就可以看到这样两种方向相反的趋势。其中中唐刘晏所采取的“管”与“放”相结合的财政经济管理方式，可以说是这样两种趋势交汇作用的一个结合点。我们已经看到，在中国封建社会的初期和前期，国家对具体经济活动的干预较多，典型的表现是国家直接经营大批工商业。刘晏改进以前由官府直接经营、完全统制的食盐专卖制度，一方面让生产经营者享有一定的经营自由，即允许亭户灵活安排生

产，允许商人自由运销，这体现了国家对具体经济活动干预减少的变化；另一方面由国家掌握收购和批发权，并确定控制亭户和商人自由经营活动的规章与调节机制，这又体现了国家宏观调控加强的趋势。刘晏所创造实行的这种食盐间接专卖制度，到宋元明清时期发展为“盐钞法”和“票盐法”，国家把管理的重点进一步转向平抑物价、限制垄断居奇和打击高利贷活动等上面来，从而也就进一步发展了上述两种方向相反的变化。

事实上，在中国古代，国家对某一具体经济活动干预减少的政策措施与从宏观上对之加强管理、调控的政策措施一般是同时并存的。例如宋元时期允许私人出海贸易，并允许私商招诱外商来华贸易，从而大大减少了国家对具体外贸经营活动的干预，但与此同时又通过制订市舶条例，强化和完善管理机构（市舶司）等措施，加强对对外贸易活动的宏观控制。宋元都规定如有扰乱对外贸易活动者，依法从重处理，不予姑息，从而保证对外贸易活动的正常、顺利进行。明清时期在其松弛海禁阶段，也从进出口审批、船货税征课等方面采取多种措施，加强对对外贸易活动的宏观管理。总之宋元以后，较之唐以前，国家对外贸易活动的宏观管理更趋于强化。又如清前期的康熙、雍正、乾隆三朝，对采矿业不同程度地实行开放，许民开采，由此使历史上国家对矿产开采的严格干预大为松弛。但在此同时也加强了对采矿业的宏观管理，如严禁矿民聚众“滋事”，禁止各级官僚吏胥及土豪绅士对民营矿产盘剥摧残，对不同地区不同矿种有时还进行分类管理，根据不同情况实进浮动抽课、浮动价格等。为促进有关官府机构管理好采矿业、促进多办矿出好矿，有的地方还曾对道、府、州、县各级主管官府实行奖惩办法。清前期在矿禁开放的条件下，采矿业获得了积极的发展，是与当时官府采取一系列措施加强宏观管理分不开的。

国家对经济的微观管理减少和宏观管理加强的趋势，是由社会经济生活本身所推动的。在中国古代，起初在经济结构比较单一，经济生活比较简单的情况下，国家对具体经济活动的干预就比较多些，而对经济的宏观管理比较粗略和单薄。随着社会经济的发展特别是商品经济的趋向繁荣，经济生活趋于复杂化，同时众多的商品生产者也越来越要求享有经营自主性，从而就要求国家对具体经济活动的干预予以减少。但这在另一方面又对国家宏观

调控的强化提出了要求。从社会生产的横向结构来看，社会分工愈来愈扩大，独立的生产部门愈来愈增多，各生产部门的相互联系和依赖愈来愈趋于紧密。就手工业而言，宋元以后，特别是明清时期，不仅独立的手工业部门不断增多，而且各个独立的手工业部门都获得了比较显著的发展。明代手工业行业就达360行之多，商品生产规模日益扩大。这无疑需要国家对众多的社会生产部门和行业从宏观上加强统一管理，以适应各生产部门、行业相互联系和依赖趋于紧密的要求；从社会生产的纵向环节来看，生产、交换、分配、消费等各个相对独立的环节及这些环节的相互联系也逐渐复杂起来。在社会分工扩大、商品生产发展的情况下，有越来越多的生产者摆脱了“生产——消费”那样的简单的自给自足状况，他们的生产和消费以至整个社会的生产和消费与市场发生着日益密切的联系。明清时期这种情形已表现得很明显。这种情形无疑也要求国家对社会生产的各个环节给予一定程度的调节，特别是加强对交换和分配领域的调控和管理，以力图使得联结这些环节的链条不致中断。总之，国家对微观经济干预的减少和对宏观经济调控的加强，是沿着社会经济的发展轨迹而越来越充分地表现出来的趋势。

上述规律性的认识，对今天处于社会主义条件下的我国有什么意义呢？首先，根据国家履行经济管理职能具有客观必要性的认识，在今天的社会主义条件下，应当充分发挥国家管理经济的职能，搞好国家对经济的组织、管理和调控。我们应当努力吸取中国古代国家管理经济方面的有益的历史经验，运用到今天的经济工作中去。

其次，根据国家对微观经济活动的干预随着社会经济的发展趋于减少的认识，在今天的社会主义条件下，应当努力减少国家对企业经营活动的直接管理，让企业真正享受其应得的经营自主权。在今天的社会主义时期，社会分工的精细程度比旧时大大地提高了。社会经济生活更加错综复杂，各个企业的条件千差万别，社会需求又处于更大的、不断的变动之中。这种情况就使得国家更没有可能对微观经济活动进行过多的干预。倘若国家过多干预甚至包揽企业内部事务和经营活动，就不可避免地产生主观主义和官僚主义，导致指挥失误。其结果，只能事倍功半，给社会经济的发展造成巨大的损害。特别是在今天，商品经济比旧时得到了较大的发

展，商品经济发展的内在规律，例如价值决定规律、等价交换规律，要求企业（包括各种类型的经济实体）成为自主经营、自负盈亏的商品生产者和经营者，这就从根本上进一步排除了国家对企业经营活动的过多干预，要求改变政府包揽一切的做法。政府对企业的管理方式，必须是既能克服企业经营上的局限性，又能充分发挥企业的积极性、主动性和创造性，使企业具有较大的活力。为此，按照经济发展规律的要求，减少政府对企业的过多干预，由直接控制为主转变为间接控制为主，仍然是今后继续深化改革的一个重大课题。有关政府过多干预和统揽微观经济活动的严重弊端、政府减少对微观经济活动的干预和包揽的优越性，中国古代的许多思想家和实践家已经有了相当深刻的认识，并在这方面取得了不少成功的经验，这对于我们深入改革国家管理经济的方式很有帮助。

再次，根据国家对经济的宏观调控随着社会经济的发展趋于不断加强的认识，我们在逐步减少国家对微观经济活动的干预的同时，还应当将国家对经济的宏观调控比旧时极大地加强起来。因为在今天的社会主义条件下，我国社会经济的发展水平自然与古代中国不可同日而语，生产社会化和商品化比较旧时被极大地向前推进了，国家对经济宏观调控的程度也应该相应地大大向前推进。在奴隶制时代和封建时代，生产社会化和商品经济的发展水平相对较低，生产资料为私人所分割，这样尽管国家对经济的宏观管理有逐渐加强的趋势，但它毕竟受到很大的限制。在今天的中国，情形已有所不同，已经为社会的合理分工，生产力的有效配置和部门间合理比例的确定，提供了不仅比封建社会，而且比资本主义社会优越得多的条件。尤其重要的是，国家在其本质上与人民群众利益的一致性，为国家管理经济开辟了广阔的活动场所，因而也就使得它在组织、管理经济方面具有特别重要的意义。在无产阶级夺取和掌握政权以后，由于剥削阶级已经被推翻，国家已经不是对一个阶级有组织有系统地行使暴力，只是制裁各种破坏社会主义建设的敌对分子；与此同时，无产阶级国家政权巩固又需要有强大的物质基础，劳动人民的物质和文化生活的需要必须通过发展生产力逐步得到满足，于是这时国家政权的主要职能，就相应由政治职能转变为经济职能。组织管理经济建设、继续解放和大力发展生产力，成了国家管理活动的首要任务。而这时国

家管理经济的根本目的，已由旧时的发展经济以巩固统治，转变为发展经济以造福人民。这一切，就使得国家宏观经济管理的范围、程度和手段有必要、也有可能获得较大的发展。

值得一提的是，在今天强化国家对经济的宏观管理方面，中国古代提出并实行的“利出一孔”原则和其他某些宏观管理原则所体现的由国家约束人们追求自身利益的行动，使之符合统治阶级的根本利益这样一个基本精神，具有很重要的借鉴意义。在我国今天的社会主义条件下，人们既有着共同的利益，又保存着自身的特殊利益，这种自身的特殊利益在正当的范围内与全社会劳动人民的共同利益是一致的。但是，由于种种主观因素的作用，当人们追求自身特殊利益的时候，还往往会背离国家的整体利益即全体劳动人民的共同利益，破坏国民经济的比例关系，走到不正确的道路上去。这种偏向，在这些年改革、开放的新形势下突出地表现为经济生活中各种混乱乃至丑恶现象的出现，表现为在竞争潮流中某些不顾经济发展全局，不择手段损害别人利益和国家整体利益的行为的出现，这就从一个十分重要的方面对国家宏观调控的加强提出了要求。国家必须依靠严明的政策、法令，依靠对宏观经济生活的有力调控，把人们追求自身特殊利益的欲望和行动，限制和引导到与社会主义方向和全体劳动人民的根本利益相一致的轨道上来，以创造较有利于经济生长的环境和条件，保证改革的健康进行和社会主义经济的有序发展。

总之，中国古代经济管理史所展示的这样一条客观规律——随着社会经济的发展，国家对微观经济的干预趋于减少，而对宏观经济的调控趋于增强——对于我国当今的改革提出了要求，而我国当今的改革又正是符合于这样一条规律和经济管理发展的总趋势，只要我们坚定不移地沿着这条改革的道路走下去，就一定能够获得改革的成功，促进社会主义经济的大发展。

#### 注释：

- ①《马克思恩格斯全集》第3卷，第57页。
- ②《马克思恩格斯全集》第25卷，第892页。
- ③载上海《社会科学》，1985年第10期。

（责任编辑 程镇岳）